

**ҚАЗАҚСТАН
РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ
ПРЕМЬЕР-МИНИСТРІ**



**ПРЕМЬЕР-МИНИСТР
РЕСПУБЛИКИ
КАЗАХСТАН**

010000, Нұр-Сұлтан қ., Үкімет үйі

010000, город Нур-Султан, Дом Правительства

№ _____

**Депутатам Мажилиса
Парламента Республики Казахстан
фракции «Народная партия Казахстана»
(по списку)**

*На депутатский запрос
от 1 сентября 2021 года №ДЗ-234*

Уважаемые депутаты!

Правительство Республики Казахстан, рассмотрев вышеуказанный депутатский запрос, сообщает следующее.

Вопрос эффективного взаимодействия с Парламентом является первостепенным и ключевым для Правительства Республики Казахстан.

Благодаря слаженному взаимодействию с депутатским корпусом, в Парламенте эффективно реализуется законотворческий процесс, что позволяет совместными усилиями своевременно обеспечивать принятие наиболее важных и первоочередных законов.

Так, с января 2021 года принято Парламентом - 72 Закона, в том числе направленных на реализацию поручений Главы государства, которые были озвучены в Посланиях народу Казахстана.

Правительством инициировано – 47 законопроектов, по которым совместно с депутатским корпусом ведется слаженная работа. В установленные сроки предоставляются заключения Правительства на предложения депутатов Парламента.

Конструктивное взаимодействие с депутатами Парламента позволяет обеспечивать своевременное и качественное принятие законов, направленных на структурные изменения в экономике и на улучшение качества жизни населения Казахстана.

Также следует отметить, что только в текущем году именно по инициативе депутатов Парламента были разработаны и приняты такие важные законы, как по вопросам модернизации судебной системы, социального предпринимательства и обязательного социального медицинского страхования, совершенствования правового регулирования дистанционной работы, инклюзивного образования и другие.

Отдельного внимания заслуживают проводимые в Мажилисе Парламента правительственные часы, которые позволяют обсудить острые проблемы, требующие оперативного решения.

Так только в текущей сессии Мажилиса Парламента качественно организованы правительственные часы с участием Министра здравоохранения Цой А.В. на тему: «О санитарно-эпидемиологической ситуации в Республике Казахстан» (11.10.2021г.) и Министра цифрового развития, инновации и аэрокосмической промышленности Мусина Б.Б. на тему: «Улучшение процессов оказания государственных услуг» (25.10.2021г.).

Другим эффективным направлением взаимодействия с депутатским корпусом является рассмотрение депутатских запросов.

Только с начала текущего года в адрес руководства Правительства поступило 341 запросов, в том числе на имя:

- Премьер-Министра **77** (22,58%);
- Заместителей Премьер-Министра – 164 (48,09%);
- первых руководителей государственных органов – 100 (29,33%).

Следует отметить, что каждое обращение депутата Парламента берется на особый контроль и рассматривается с участием всех заинтересованных государственных органов. Подготовленные проекты ответов на запросы депутатов также лично рассматриваются Заместителями Премьер-Министра по курируемым им отраслям.

В этой связи, вопросы качества ответов на депутатские запросы находятся на постоянном контроле.

Направляем развернутую информацию по вопросам, ранее поднятыми депутатами фракции «Народная партия Казахстана» на пленарном заседании Мажилиса Парламента.

Приложение: на 4 листах.

А. Мамин

Касательно предпринимаемых мер по качеству и своевременности ответов на депутатские запросы

За 10 месяцев 2021 года число запросов депутатов Мажилиса - членов фракций «Народная партия Казахстана» составило 75 (от общего числа запросов - 21,99%).

Данные запросы затрагивали вопросы по газификации, питьевой воде, прямым иностранным инвестициям, космической отрасли, медицинскому обслуживанию, ценам на социально-значимые продовольственные товары, строительным нормам и правилам, а также пенсионной системе.

Проводится целенаправленная работа с государственными органами по обеспечению всестороннего анализа запросов депутатов, улучшению качества ответов и их своевременного предоставления.

В целях усиления контроля за подготовкой ответов на депутатские запросы государственными органами осуществляется еженедельный и ежемесячный мониторинг, проводятся аппаратные совещания по исполнительской дисциплине.

При выявлении фактов некачественной подготовки проектов ответов на соответствующие запросы и нарушения сроков их исполнения должностные лица государственных органов привлекаются к дисциплинарной ответственности.

Касательно информации о предельных розничных ценах на социально-значимые продовольственные товары (далее - СЗПТ) (на депутатский запрос от 24 февраля 2021 года)

Рост цен на социально значимые продовольственные товары по состоянию на 26 октября т.г. составил 10,4%. С начала года цены на морковь выросли на 40,9%, капусту – 32,4%, масло подсолнечное – 29,8%, картофель – 21,9%, мясо кур – 18,6%, крупу гречневую – 16,5%, сахар – 14,2%, лук – 13,8%, говядину – 7,5%, хлеб – 5,5%, молоко – 5,5%, муку – 5,1% масло сливочное – 4,4%, кефир – 4,4%, творог – 3,3%, яйца – 2,2%, рожки – 1,5%, соль – 1,2%. Снижение цен наблюдается только по рису на 8,6%.

В целях регулирования цен на СЗПТ и принятия оперативных мер на еженедельной основе в Офисе цифрового правительства под председательством Премьер-Министра с участием первых руководителей заинтересованных государственных органов и местных исполнительных органов проводятся совещания, на которых рассматривается состояние цен на СЗПТ в разрезе регионов и товарных позиций, принимаются соответствующие меры.

Министерством торговли и интеграции совместно с Министерством сельского хозяйства проведены расчеты потребности каждого региона в СЗПТ на трехмесячный период и направлены регионам для организации поставок необходимых объемов и видов товаров.

В результате исполнения рекомендаций, выработанных на данных совещаниях, финансирование «оборотной схемы» расширено с 33,4 до 46,1 млрд. тенге, на которое законтрактована поставка в регионы 205,6 тысяч тонн продовольствия (с 167,7 до 373,3 тысяч тонн).

Также в целях стабилизации цен на хлеб до конца текущего года в регионах ведутся работы по формированию запасов муки трехмесячного потребления (46 тыс. тонн).

На сегодняшний день местными исполнительными органами в рамках стабилизационных фондов сформировано запасов на 22,8 тыс. тонн муки, а также закуплено в рамках «оборотной схемы» 25,7 тыс. тонн муки, в рамках форвардного закупа 22,4 тонн муки.

Так, сформировано 70,9 тысяч тонн запасов или 154% от необходимого объема. В результате, несмотря на повышение цен на пшеницу, цены на хлеб остаются стабильными.

На заседании Правительства Республики Казахстан от 7 сентября 2021 года одобрен Комплекс мер антиинфляционного реагирования на 2021-2024 гг., который предусматривает оперативные меры по стабилизации ценовой конъюнктуры в стране.

Комплекс мер включают подготовку балансов по производству и потреблению СЗПТ, осуществление контроля за соблюдением 15%-ной торговой надбавки на СЗПТ, выделение льготных займов в рамках форвардных договоров и введение квоты на экспорт по наиболее чувствительным к колебанию цен продуктам питания и другие.

Также Агентством по защите и развитию конкуренции ведутся работы на предмет соблюдения мер антимонопольного реагирования.

В целом антимонопольным органом на рынках СЗПТ вынесено:

- 68 уведомлений в отношении производителей и оптовых поставщиков яиц куриных (21), сахара (14), подсолнечного масла (11), мяса кур (8) и гречневой крупы (6). Из них, исполнено 63 уведомления;

- 20 предписаний (*подсолнечное масло - 1, торговые сети - 19*) об устранении нарушений антимонопольного законодательства;

- 8 предостережений о недопустимости нарушения законодательства Республики Казахстан в области защиты конкуренции, за публичное заявление о возможном повышении цен производителям хлеба, яиц, муки, макаронных изделий и мяса кур;

- назначено 10 расследований (*подсолнечное масло - 2, сахар - 2, хлеб - 2, мука - 1, яйцо - 1, торговым сетям по СЗПТ - 2*).

Ведется работа по соблюдению 15% торговой надбавки. Так, выявлен 71 факт превышения торговых надбавок, на сегодняшний день местными исполнительными органами приняты меры по 62 фактам.

Наряду с этим, введен временный запрет на вывоз с территории страны сроком на шесть месяцев маточного поголовья мелкого и крупного рогатого скота (*с 15 сентября 2021 года по 15 марта 2022 года*).

Приказом Министра сельского хозяйства от 20 августа 2021 года № 246 «О некоторых вопросах вывоза отдельных товаров с территории Республики Казахстан» на период с 6 сентября по 1 февраля 2022 года введены временные квоты на экспорт семян подсолнечного в объеме 15 тысяч тонн и масла подсолнечного в объеме 32 тысяч тонн.

Также введен временный запрет на вывоз с территории страны некоторых видов кормов (*сено, силос, овес, рожь - 15 августа 2021 года по 12 февраля 2022 года*).

Касательно поддержки предложений группы строительных компаний по внесению изменений в строительные нормы и правила (далее – СНИП) (на депутатский запрос от 21 апреля 2021 года)

По данному вопросу Комитетом по делам строительства и жилищно-коммунального хозяйства (далее – Комитет) Министерства индустрии и инфраструктурного развития 8 октября текущего года был проведен Научно-технический совет (НТС), в который входят государственные органы, строительные ассоциации и союзы, проектные организации, бизнес-сообщества и другие представители строительной отрасли, где был рассмотрен вопрос внесения изменений в строительные нормы, в том числе, в части установки групповых пунктов редуцирования газа (далее – ПРГ).

По результатам рассмотрения данного вопроса предложение группы строительных компаний по внесению изменений в СНИП поддержано. Приказом председателя Комитета от 21 октября текущего года «О внесении изменений в некоторые приказы» № 159-НК были внесены соответствующие изменения и дополнения в СН РК 4.03-01-2011 «Газораспределительные системы».

Так, ранее при газификации многоквартирных (индивидуальных) жилых домов необходимо было предусматривать отдельные ПРГ для каждого дома.

В настоящее время с учетом внесенных изменений в СНИП количество потребителей (ИЖС) от одного ПРГ рассчитывается на основе проектного решения в зависимости от объема, структуры и плотности газопотребления, что позволит устанавливать одно ПРГ на несколько домов (до пяти).

В целом данные поправки позволят снизить расходы при подключении населения к сетям газоснабжения.

Касательно развития пенсионной системы (на депутатский запрос от 10 марта 2021 года)

Многоуровневая пенсионная система (солидарная, базовая, накопительная) Казахстана соответствуют международной практике, основана на солидарной ответственности государства, работника и работодателя за состояние пенсионного обеспечения и обеспечивает более высокий уровень совокупных пенсионных выплат.

В соответствии с действующим пенсионным законодательством пенсия включает в себя государственную базовую пенсионную выплату, пенсионные выплаты по возрасту (солидарная пенсия), а также из единого накопительного пенсионного фонда.

Пенсионные отношения являются производными от трудовых отношений, в связи с чем пенсия назначается индивидуально каждому человеку и служит замещением дохода, получаемого в предпенсионный период.

В настоящее время доход для исчисления пенсионных выплат по возрасту (солидарная пенсия) не может превышать размера 46-кратного месячного расчетного показателя, установленного на соответствующий финансовый год законом о республиканском бюджете (далее – МРП).

Необходимо отметить, что данный показатель имеет тенденцию к повышению.

Справочно: с 2010 года максимальное ограничение составляло 39 МРП (55 107 тенге), с 1 апреля 2014 года – 41 МРП (75 932 тенге), с 1 июля 2017 года – 46 МРП (134 182 тенге).

При этом, в связи с ежегодным увеличением размера МРП данный показатель

также увеличивается.

Вместе с тем, следует отметить, что Ваше предложение по повышению максимального ограничения в размере 46 МРП при определении дохода для исчисления пенсионных выплат по возрасту будет рассмотрено в рамках дальнейшего совершенствования пенсионного законодательства с учетом финансовых возможностей страны.

Кроме того, сообщаем что для поддержания на приемлемом уровне коэффициента замещения утраченного дохода пенсионными выплатами ежегодно повышаются размеры солидарных и базовых пенсий.

Справочно: с 1 января 2020 года была произведена очередная ежегодная индексация размеров базовой пенсии на 5 %, и солидарных пенсий на 7 % (с опережением уровня инфляции на 2 %).

Кроме того, с 1 апреля 2020 года во исполнение поручения Президента РК размеры назначенных пенсий проиндексированы еще на 5 %, что в совокупности обеспечило рост солидарных пенсий на 12 %, а базовой пенсии на 10 %, по сравнению с 2019 годом.

Данные повышения позволили обеспечить в 2020 году уровень замещения дохода пенсией 50,2 % от среднемесячной заработной платы (по рекомендациям МОТ коэффициент замещения утраченного дохода пенсионными выплатами не должен быть ниже 40 %).

В целях дальнейшего поддержания коэффициента замещения не ниже уровня, рекомендуемого МОТ в настоящее время проводится работа по внесению изменений и дополнений в действующую Концепцию дальнейшей модернизации пенсионной системы Республики Казахстан до 2030 года.

Важным направлением в данной работе является совершенствование системы минимальных гарантий.

Следует отметить, что действующей Концепцией предусмотрен переход от базовой пенсионной выплаты к минимальной гарантированной пенсии (далее – МГП) с 2028 года. Поэтому механизм назначения МГП основан на действующей методике назначения базовой пенсии, но с совершенствованием определенных параметров.

Переход к МГП позволит обеспечить повышение уровня пенсионного обеспечения, принцип единого подхода ко всем гражданам и рекомендаций международных экспертов.

Планируемые меры учитывают складывающуюся в стране экономическую ситуацию, социальные и демографические факторы, а также позволят значительно повысить уровень пенсионного обеспечения.